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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Aiap szellemi részét illető cikkek a szer- 
kesztüségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.

tényezőnek eredményeit méltatja. A mi feladatunk, 
Tisztelendő Testvéreim, az evángeliumot népünk

Főpásztori körlevél.
Tisztelendő Testvérek! szivében tenni eredményessé és igy folyni be ma- 

Ez idei 1. számú körlevelemben felhívtam ti- gának a történelemnek helyes irányulására. Mert 
gyelmeteket a jelen esztendő fontosságára, a mely Jézus Krisztus szavai szerint a szív lévén a tettek 
reánk úgyis mint keresztény katholikusokra, úgyis kútfeje, a kormányzók és a népek szive és lelke 
mint magyarokra egyaránt emlékezetes. Több Ízben 1 az, a melyből a nemzetek története származik ; „az 
jeleztem a legalkalmasabb módokat és eszközöket, időket és időszakokat pedig az emberek fölött Isten 
a melyekkel ez évet magunkra és híveinkre áldá- változtatja.“1)

Ezt kell mivelnünk és 900-ados jubileumunksóssá tehetjük. Az országos ünnepek, a melyek e 
napokban lefolynak Székes-Fehérvárott, — a hol sz. alkalmából élő emlékezetül megtartanunk, hogy a 
István király feldúlt sírjánál a keresztény Magyar- kereszténység hazánk történetében mélyebben ható 
ország föl támadásáért fogunk imádkozni, — Eszter- tényező, nem merő politika, nem hatalmi alakulás,

hanem a történelem fájának gyökereiből fölhatológomban, — a hol sz. Istvánnal együtt a magyar 
nemzet is kereszténynyé lett,— Budapesten, —a életerő.

Miként a tenger árja és apálya a nap és hold 
együtthatásából keletkezik, úgy dagadozott vagy

a hol a sz. Jobb körül csoportosulva hálás szívvel
áldani akarjuk a sz. királyt, a ki hazánknak alkot­
mányt, az Egyháznak bőséges javakat adott, hogy j fogyatkozott meg nemes eredményekben nemzetünk 
ez hivatásának eredménynyel megfelelhessen ; — : története a szerint, a mint királyának, nagyjainak 
mind e hálaünneplések újra alkalmat szolgáltatnak, j és népének lelke keresztény erőtől duzzadott, vagy 
hogy Veletek Tisztelendő Testvérek néhánygondo- ! vétkeknek engedett; a szerint, a mint „irgalmas­

ságot esdekelt a mindenek Atyjától“, vagy a mint 
kezének sújtó erejét érdemelte.

latomat közöljem.
A kiket a történelemből nem csupán az egy­

másra következő évszámok, nevek és események Mi szántogatta pedig, mi lágyította, mi öntöz- 
gette eleink szivét a nemes gondolkodás és jellemsokasága érdekel, hanem tanulékony lélekkel bele­

hatolnak a történelmi fejlődések okainak vizsgálatába; ; magasztos müveire, ha nem ugyanazon evangélium,
tetsző a melyet honunk atyja, István király „minden áldott 

tettében szeme előtt tartott és lelkének hű szemeivel
a kik nem hunynak szemet a nekik nem 
okulások előtt, hanem az igazság szeretetével meg­
érteni kívánják a történelem tanúságait: történet­
írók, tudósok és állam-férfiak készséggel vallják, 
mindenek tanúságára hirdetik, hogy a 900 éves 
alkotmányos királyság és keresztény hit által lett 
hazánk története áldásosabb és nemesebb, lett jóté-

figyelve olvasott.“2)
Mi indította irántunk kedvező intézkedésekre 

Istent, ha nem az, hogy legjobbjaink nem szűntek 
meg hazánkat „sok könyhullatás között porba ha­
jolva szent Fölségének ajánlani.“3) — A katholikus 
keresztény hit szerzi meg a szivek közeledését Isten 
felé. A katholikus keresztény hit adta oltalmazó

konyább és tartósabb, lett értékesebb és terméke­
nyebb.

De a legtöbb történetiró, bár ez hiányos munka, 
kereszténységnek inkább csupán mint politikai

1) Dán. n. 21,
2) Hartvik legendája Dr. Márkinál.
3) Hartvik leg.

Gyulafeüervar, 1900. augusztus 11.XXLU ev. 32. 88&m.
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Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.
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Nagyasszonyunknak Máriát, a ki iránt háláját bölcs tegye édes hazánkat egységessé, boldoggá, hatal- 
Kálmán király kőbe vésette. A katholikus kérész- mássá, 
tény hit teremté közbenjáróinknak Istvánt, Lászlót ; 2. Aug. 18-án ő Felsége szeretett királyunk 
és Imrét, a kik könyörgésének Nagy Lajos ország- 70-dik születésnapján kérjük megkettőzött buzgóság- 
lásának sikereit tulajdonította.1) A katholikus ke- gai a királyok Királyát, óvja meg drága életét az 
resztény hit szentelte áldozattá Béla leányát, Mar- ellenség- incselkedéseitől és tartsa meg őt nekünk 
gitot, hogy szivének szűz imádságával királyi még számos évekig, 
atyjának munkáira áldást eszközöljön. *) A katholikus 3. Szt. István napján szólítsuk fel a híveket, 
keresztény hit szervezte a török veszedelemben a hogy házaikat díszítsék és lobogózzák fel ; a temp-
Mária-Congregatiokat és nevelte azokban a tiszta lomokat ékesítsük zöld gályákká! és virágokkal ; az
és vitéz férfiakat, a kiknek el nem puhult acélos ünnepélyes sz. misét tartsuk Te Deummal, az Oltári
erejük meg nem vesztegethető, feddhetetlen jelle- Szentség kitétele mellett. Az ünnepi sz. beszédre
mök, Isten szivét megindító alázatos könyörgéseik a irányításul szolgálhat a magyar püspöki karnak
török dulástól a hazát megmentették. múlt évi közös pásztorlevele ; a szt. beszéd után 

És ha a múltból a jelenbe térünk, nagy re- mondjuk el a hitvallást a hívőkkel közösen, 
generátorunk, Széchenyi István, nem vallásából 
meritette-e minden ihlettségét, a midőn Naplójában 
terveit Isten elé terjeszti ? Ugyanő kívánja, hogy ne 
csupán a midőn a szenvedések sújtanak, hanem székről, mint a magánérintkezésben, hogy az orszá- 
akkor is, a midőn áthat az erő és tehetség, — a gos ünnepléseken minél többen vegyenek részt ; a 
kereszt tövéhez borulj link.*)

5. A világi és katonai méltóságok az ünnepre 
meghívandók.

Buzdítsátok a módosabb híveket úgy a szó-

szegényebbeket pedig, hogy lélekben egyesüljenek
Vajha következetesek is maradnánk viselkedő- velünk, 

sünkben a gondolatokhoz, a melyeket a nagy pillana­
tokban kifejezünk !

Budapesten a kath. nagygyűlésen kivül aug. 
17. 18. napjain a szentségimadók társulata is nyil­
vános tanácskozást tart a budapesti kath. körMert félve látjuk történelmünkben a példákat, 

hogy a kik Istenhez megalázódó szívvel nem kö- nagvtermében, a melyet közös szt. áldozás fejez 
zeledtek, a kiknek leikéből hiányzott a hibátlan be- Ménó módja az ünneplésnek, hogy Azzal egye-
keresztény szeretet termékenysége, azoknak hatalma, süljünk, a ki a népek és nemzetek sorsát jótéko-
ha elméjök nagy volt, csillogás vala áldás nélkül ; nyan intézi- Járuljanak azért a szt. áldozáshoz ott-
ha tehetségük is hiányzott, akkor hatalmuk, hat a- hon templomaikban az oltáregyesületnek és egyéb
lomkeresésük átkát csillogás sem takarta el. a mig jámbor társulatoknak azon tagjai is, akik aug. 19-én
Isten könyörülete jóra nem fordította áldatlan kezük Budapesten a belvárosi templomban nem vehetnek

részt a közös szt. áldozásban.munkáját.
Ti pedig, Tisztelendő Testvéreim, akik Csik-Som- 

lyóra nem jöhettetek, hogy a lelki magányban 
Krisztus szellemét magatokra öltsélek : vegyetek

Hanem múljék el most a keserűség és folytassuk,
Tisztelendő Testvéreim, a munkát, a melvlvel népün­
ket nemesitjük, hogy- szive jó gyümölcsöknek le­
gyen termő talaja, nemes történeteknek fakadó részt minél löbben a szent gyakorlatokban, melyeket 
forrása. Az idők Urának pedig rendezzünk 
pókban hálaünnepet, követve eleink példáját, a kik Veletek eg>'ütt megtartani óhajtok. Ha Isten velünk, 
a hálaadást soha sem feledték. ki ellenünk ? !

augusztus utolsó napjaiban püspöki székhelyemene na-

1- Nagyboldogasszony napját minden plébánia 
és szerzetes templomban a szokottnál nagyobb fény- ; 
nyel ünnepeljük, s a hívőket figyelmeztessük, hogy 
az e napon Székesfehérvárra és Esztergomba zarán­
dokoló főpapok, papok és hivek imádságával egye- ! 
sitsék könyörgéseiket, hogy az Ur Jézus Krisztus | 
szeretető kapcsolja ismét össze hazánk népeit, s

1) Dr. Márki : „A magyar kereszténység szelleme.“
2) Pauler Gyula: „A magyarok történelme.'

3) „Hitel.“

Kelt Károlyfehérvártt, 1900. Julius 27-én.

Gusztáv Károly,
erdélyi püspök.
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A XIX. század családi tűzhelye.*) méhében a halhatatlan embert hordozza, azt Isten gyerme­
kévé nevelnie kell ? Hejk, hogyan lenne anyává ! Hisz még 
hitvesnek sem volna jó /

Tehát család Isten nélkül ? Ez a mostani kor célja. Ne 
legyen többé sem az Isten által megáldott uászágy, 
vallás által bölcsőjében megszentelt angyal sem gyermek, 
ne legyen ima — nincs remény a sir fölött! Szomorú lát­
vány, mert az ilyen családból netán származó gyermekek 
ássák alá a szilárdnak hitt állam alapzatait, romba döntik a 
társadalmat. Jóravaló család Isten nélklll lehetetlen. Hogyan 
is alakni a család ?

Kimondjuk kereken, hogy azt sem az érzékek, 
szellem, sem az érdekek meg nem alapítják. Az érzékek in­
gadozása, az érzéket csiklandozó szépség ijesztő tllnékeny- 
sége a családot inkább még felforgatnák. Az érdek minden­
napi buiiámzása pedig csak napi szövetségre alkalmas, 
egész életre való közösségre. A szellem csak magányos csil­
lag, mely inkább ragyogni, mint egyesülni vágyik. Gyakran 
éles kard, mely mély sebet vág, megközelíteni sem lehet.

A család kútfeje nemesebb valami, mint az érzékek ; 
tisztább, mélyebb valami, mint a szellem ; tartósabb mint az 
érdek ; annak kútfeje a szív. tíz építi fel ama magasztos 
épületet, mit családnak nevezünk.

A szív, azaz. a szeretet szüksége, szükségérzet, mely 
nem csillogni, de önmagát elfeledni, nem élvezni, de önmagát 
feláldozni, egészen átadni vágyik, azon egyetlen teltétel alatt, 
hogy magát soha többé vissza nem veszi.

És a szív nemcsak megteremti a családot, de megte­
remti ezt legtökéletesebb ténye, legemelkedettebb, legmélyebb 

’ és legtartósabb érzelme által : a szeretet által. Sajátságos ! 
A vonzalom keresésében a szív bizonyos központi s mindig 
szőkébbre vont köröket alkot maga körül és a mint a kör 
kisebbedik, a vonzalom nő és bensőbbé válik. A szív elő­
ször mindenkihez bizalommal és jóakarattal közelit. Aztán 
a tömegből kiválasztja magának azokat, kiket jobban kiis­
mert s üdvözli őket mint ismerőseit, mintegy jelezvén, hogy 
itt még csak a szellem szerepel. Majd szükebbre szorul a 
kör ; az emberhez közelebb állanak az élet elemei és hozzá­
tartozói ; az atya, anya, fivérek, nővérek. A szív köre sző­
kébbre szorul, a mint az ember fejlődik, a szív érzelmei 
magasabbra törnek, egységre törekszenek, míg végre meg­
állapodnak egy érzelmi magaslaton, a hol a szív igy szól : 
Téged egyedül — s kimondván ezt a szót „téged egyedül“, 
hozzá teszi : örökre.

Íme a szív ez ünnepélyes pillanata, a legemberibb, a 
legistenibb érzelem állapítja meg a családot. Fájdalom ! Ko­
runkban oly kevéssé, oly tökéletlenül, oly rövid ideig s akkor 
is az egyesülés szent magányába oly kevéssé elvonulva sze­
retnek az emberek, hogy sokan csak mosolyogni fognak ez 
elméletnek naivságán. De a fenkölt és gyöngéd lelkek bi­
zonyságot tesznek arról, hogy midőn az ember a magasztos 
érzelmek Thabor hegyén bizonyos pontig emelkedett, a szívből 
természetszerűleg és ellenállhatatlanul tör ki e szó ; „Téged 
egyedül és örökre.“

A család tehát a szívből, e szent és mély forrásból ered- 
Mivel pedig a család a szívből ered, azt binnők, hogy mi 

egyszerűbb, mind családot alapítani. Es mégis az egy­
szerű dologban a szív tehetetlennek bizonyult be. Ezt bizo­
nyítja a történelem, a tapasztalat. Meg volt a szívben a forró

À családi tűzhely Istennek ezen megmásithatlan elvén 
alapszik : „Unus spiritus et ana caro“. Egy lélek, egy szív, 
egy élet, egy név, egy test legyen. Ezen az elven alapulhat 
a Család, csakis ezen elvnek föltétele mellett lehet valódi 
családatya, családanya. Atya és anya csak ezen az elven 
állhatnak meg Isten előtt szülői méltóságuk fenségével. 
Egyesitik életüket, hogy testi életet; egyesítik szellemüket, 
hogy szellemi életet ; egyesitik lelkűket, lelkületűket, vég­
telen szeretetüket, hogy lelki életet adjanak magzatuknak ; 
és e gyermek atyja fia, anyja fia, test, lélek, szív, lelkű­
iéiben épen, tökéletesen megteremtve kilép az életbe oly ér­
telmi, erkölcsi és vallási tulajdonokkal, hogy minden szen­
vedély- és veszélylyel szemben bátran dacolhat. Ez az Isten 
által alapított családi tűzhely mélységes titka. A hol meg­
van a tökéletes egység, onnan oly gyermekek kerülnek ki, 
kik még korunkban is bátran megállnak a válság közepet!, 
„Mnltiplicamini“, szaporodjatok, mondja az Isten az első 
emberpárnak. A család célja tehát az emberi nemnek nemzés 
utján való fentartása Isten rendeletéből, melylyel azt akarta, 
hogy az emberi nem természete természetszerűleg szaporit- 
tassék. Így véve a családot, azt mindenekelőtt természetes­
nek, s mivel az emberi természetnek létoka a teremtő Isten, 
tehát legvégső okában isteni intézményen alapulónak kell 
tekintenünk.

Es mivé tőn Isten ezen nagy müve. Ma még egyesitik 
külső lényüket és főleg nászhozományaikat. A családot ala­
pítani szándékozók mérleget vesznek elő és összemérnek kél 
zsák pénzt vagy egy nagy arisztokratikus nevet és jó nagy 
zsák pénzt. Sok müveit családnál az az egyedüli egyesülés. 
Hogy a lelkek is egyesüljenek, arra ki sem gondol. Az 
anya hisz; az atya hitetlen. Az anya imádkozik, imádja 
Istenét ; az atya nem imádkozik. Istenről hallani nem akar. 
Leikök nemesebb részei nem találkoznak soha. No de hát 
miért is alapítanak családot ? Egyszerűen azért, mert a hi­
tetlen férfiak érzik vallásiul inságuk sóvár egyhangúságát, 
vagy anyagi existenciájuk rohamos haldoklását, szalmaszál­
hoz kapaszkodnak, az érdek szalmaszálához, a kiszemelt 
leány vagy asszony vagyonkájához, melytől elvárják, hogy 
az élettenger telületén megtartsa őket legalább addig, mig 
önként nem akarnak elmerülni. Rendesen oly nőt keresnek, 
ki szintén hitetlen, ki Isten, ima, hit, halhatatlan remények 
nélkül élhet, mint maga a férfi. Ha a nő anyagi mentöszála 
a férjnek, és élő hittel bir, egy ideig kedves nemtörődömség­
gel szemléli a nő ájtatosságát vagy hite külső megnyilat­
kozást — későbben visszatetszését nyilvánítja és lassan-las- 

becsepegtetni igyekszik hitvese szivébe a vallástalanság 
mérgét — hogy mint mondja — lélekben is egyenlősitse, a 
modern műveltség nívójára emelje. Ha terve sikerült, ha a 
nőből is Istentagadó nőt képezett ki, akkor legkevésbé sem 
törődik azzal, bogy mi lesz támasza nejének, e gyönge nád- 
szálnak a megpróbáltatások nehéz óráiban, az érzéki szere­
lem apályában, ba a vallás vigaszangyala n«-n illand majd 
oldala mellett. A természet a leggyöngébb teremtményének, 
kit szüntelen a halál vagy bájai elvesztése fenyeget ; e leány­
nak, ki mosolyog és meghal, mi ad erőt, ha a tünékeny lét 
határain túl semmi sincs ? Ki tanítja meg öt, hogy halandó 

*) Bougeaud Emil : A kereszténység és korunk T. kötete nyomán.
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vágy, magasztos bév : mind hiába. El tudta mondani e szót : StátttS kÖZépÍSkOláÍ U ElteSÍtŐk ddätdi
„szeretlek“, megtoldotta azzal is : „téged egyedül örökre“ s_ 1
még sem tudott szeretni tartósan szüntelen az egyesülés isteni 
magányában. Az ember maga sokáig küzdött szive ezen te­
hetetlensége. állbatatlansága ellen, végre gyönge érzelmeinek 
támogatására, nem mondom az erőszakot, de a törvényt, vi­
lági hatóságot, hazája elöljáróit hívta lel. „Gyönge vagyok“, Jelentéséből, más részt a „Csíki La;iok“-bói. Az igazgató ta-
mondá, „nem tudok állhatatosan, mélyen szeretni. K szüzet "ács az 1899. évben tartott staiusgyülésen azon tárgyalásokról
választóm, hogy örökre szeressen, de mivel érzem, hogy áll- “J“»“* ad?,t; a a nevezett iskolának Csik Szere-

, , : , daba való áthelyezése tárgyában az állam, az igazgatótanács
hatatos nem maradok, vedd e Kijelentésemet törvényed ha- é„ a lnegjre kö;ött folyamatban voltak. A Csíki Lapok pedig 
talma alá. Segíts“. No de mit keres a törvény ily meghitt. , legutóbbi számaiban arról a megegyezésről tett említést, a 
ily Kényes dologban ? Közbelépett, bogy a sziveket támogassa. mely az illetékes hatóságok között a gytunasiumnak Cs.- 
És vájjon közbenjárásával elérte-e célját? Nem. Elégtelennek Szeredába való áthelyezéséről létrejött. Az aug. 1-én kiadott
bizoovnlt be és gyűlöletessé vált. Sőt végre az egvesités tar- .8Z' már azt újságolja, bogy Szereda város tanácsa jul.

. ... . ”... 2b-an az intézetek szamara szükséges területeket fela anlotta.
tossagat kereső szív vette annyira magat a törvényhozást is, Az j8kolanak at 1899-1900. évi életéből megemlíti az
hogy ez iniuden gyöngeségét szentesítse. Volt törvény, mely Értesítő azt a fájdalmas csapást, mely az intézetet Nagy 
megengedte a többnejüséget, szentesité az elválást, megnyitó Istvánnak ellmnytával máj. 24-én érte, a ki huszonkilenc 
a házasfelek szentélyét minden gyalázat, minden baromiasság- I évig szolgálta az ifjúság nevelésének ügyét. „Egyházának liti
oak. A szív a világi törvény oltalma alatt nem kilzdte legyen- aafara- ‘¡»fjának lelkes fia, szerető kartárs és a magyar 

, .... , , , . . tanllgynek bosszú időn at mintaszerű napszámosa volt.“ Az
geseget, csak gyengesége Hatalmat gyakorolta a batosagfölött. Erte8Ítíi euné, a [)ir elÍ8lnerö 80rnál bővebben is megem-

Hogy állandóan, tartósan örökké tudjon szeretni, még lékezbetelt volna Nagy Istvánról, ki tanári állásán kívül 
magasabbra kellett emelkednie. A c mládot alkotandó fiatalok mint finövelő intézeti aligazgató és a külcsöukönyvtár keze- 
az oltár lábainál kerestek menedéket, Istentől kértek kegyel- löÍe u íó szolgálatokat tett a Somlyói gymnasiumnak. — A

tanári kar év végen az igazgatóval együtt 11 rendes éa 2 
, , , , . helyettes tanárból állott. — Az ének és zene tanításával
hogy halando szivük megőrizze ama szerelmet, mely nem ßalauyi János volt megbízva. - Az Értesítő bevezető ér- 
-érzi meg az idők terhét. Isten ereje kellett hozzá, hogy az tekezését „Népköltési gyűjteményeink története és értéke4 
állhatatlan emberi szivet szere teté ben állandósítsa. címmel Wasylkiewicz Viktor dr. irta.

Es éjien az ősidők e két tapasztalatát akarják megcá- Az iskola munkáján** menetéről püspök untuk ö mél­
tóim korunkban. Száműzik a vallást a család alapításánál, **»*?* közl.e‘!«n köze‘rö1 meggyőződést máj. » -

, . tun. o. napjain, a mikor atyai jo índu.ataval az djusag ko-
mert gondoljak, bogy nelkUle is lebet családot alapítani. zött f8bb jzbeD megjelent, a pUnkösd szombatján tartott ju- 
Nagy Isten ! Családot, tűzhelyet, szentélyt, hol tartós szere- biláris iinnejien pedig beszédet intézett az ifjúsághoz. Kuncz 
lem viraszszon, hol a nap fáradalm..!, kínjai, csalódásai után Elek tóigazgató máj. 9—12 napjain, Pál Utváu apát-kanonok 
este a kinzott szív megnyugodbassék. hol tiszta nász-ágy alir -1' m^Í- 3-án végezte hivatalos látogatását.
■ . ,, .... i zxu L. i . - lu- A tauari testület kiváló goodot (ordított a vallásos éslegyeo. boldog bölcsők ringjanak. Oh balgatagsag ! Hisz ma- erkölc8ii8 neve,é8re> „melyet 8aj|, j6 példájával.éa lelkes bűz-
guk a pogányok is az oltár lábainál építik tel a tűzhelyet ; ditásával iparkodott az itjaknál elérni.“ (98. I.) A tanulói* 
és épen e században jutott egzökbe némelyeknek, hogy ily Somlyón szokásos bucsúnapi körmenetek beu mindig részt 
félelmes vállalatnál Istent mellőzzék. És mit lát unt ? Csalódást vettek, a főhatóság a pünkösdöt megelőző héten Lollok lá­

zári sta atya vezetése alatt lelki gyakorlatokat tartott. Az if­
júság vallásos buzgósága
oldalú gondosság következtében kielégítő is volt. Ez 
annál inkább el is várható a som y ói ifjúságtól, mivel 363 
tanuló között csupán 8 voit nem katboliku> A 363 tanuló 
közül 267 kapott jó magaviseleti jegyet (73,61'/„), 91 szabály­
szerűt (25,l°/0), 4 kevésbé szabályszerűt (l.l°/0)

A tanítás menete egészen olyan volt, mint más isko­
láknál. Rendkívüli tárgyakul a tanulók az éneket, zenét (72 

szív az ő gyengeségeivel és viharaival. A szív e gyöngesé- tanuló) és a francia nyelvet (66) tanulták. Az önképzőkörnek 
geiuek, viharainak következményei a gonosz erkölcsök által 
feldúlt családi élet, a meggyalázott családi szentély, megtér- 
töztetett nász-ágy, a meg kinzott női szív, vagy megsebbzett 
férfi büszkeség, gyermekhiány, Üres bölcső. Mindezek meg-

szerint.
A ciikiomlyói r. k. föyymuasium életére nézve neveze­

tes mozztanat bekövetkezését leltet jelezni, nem ugyan az 
Értesítőből, hanem egy részt az igazgatótanács 1899. évi

met, hogy egymást szerethessék, szeressék sokáig, mindig,

és kiábrándulást. Hány oltárhoz hurcolt áldozatot, kiknek fe­
jét égeti a menyasszonyi koszorú ! mily váratlan, sokszor 
véres katasztrófákat, melyek festésével nem akarjak e könyv 
lapjait beszennyezni.

A család csak ott boldog, a hol Isten van körében. Ha 
Istent száműztétek, oh családok, elzavartátok az Isten őran­
gyalait is. Ilyen családban nem marad vissza más. mint a

erkölcsi vi„elete a minden

69 rendes tagja volt. A kör tagjai rendkívüli munkásságot 
fejtettek ki, melynek java része a piózai dolgozatokra esett, 
163 műből 118 volt prózai, s 45 költői, a gyűléseken vitat­
kozások it rendeztek. Az ifjúsági zenekar meg gyakorta teile 
változatossá a gyűlések tárgysorozatát zenedarabok előadá- 

gyözhetik már egyszer az embert, hogy a vallástalanaág csak savai. A tanárok gyakorta látogatták az ifjúság öuképző össze-
arra jó, hogy • „az eget megfoszsza lakóitól és a földet jöveteleit. — A tögymuasium kiránduló egyesülete pár köze-
sivárrá tegye“. Ifibb fekvő kiválóbb szépségű helyet : TusnádfUrdöt, a Sz.

Anna-tavát, a torjai „Büdös“ barlangot keresett föl — Az 
ifjúsági könyvtárba egyes müveket többes példányokban sze­
reztek be. A szertárak közül nagyobb mértékben a termé­
szettan! szertár (618 K.) gyarapodott.

A tanuló ifjúság szegényebb részének segítésére bőséges 
források állanak rendelkezésre. A Árnövelőben 39 nyilvános,

; 19 magán alapitványos, 50 fizető (250 kor.) és 6 szolgálat- 
tevő növendék nyert ellátást. Az internátusbán 101 tanulót 
helyeztek el. Az i iternatns költségeire Csikmegye 740 koronát.

(Vége köv.)
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f.*! í)9tin° 0 3®° 8eg‘toege kapott. - A tandijategeszen 26, keletien. Ne hozzátok fel a mohi pusztát, Sajó pásztóiját 
fe tg 23 tannlónak engedte el az isk. főhatóság; az Így gyako- se emlegessétek mert ha sebeket is kaptánk, de száz annyit 
roll segítség (540 K) _«i egesz tandíjnak 11.25*/,,-». ügy v.s.zaadtnnk. Én nem téliem a magyart. Hiszín már ¡“hallej
P n/ A ^ ' !at,'",lí ,18 ^oltak- . . a felkorbácsolt szenvedélyeknek, szivünk óceánjának tom-

A tanulok szama évvégén 363 volt. Tíznek kivételévé! az boló kitörését: „Talpra magyar, hi a haza.“ ’ 
egesz. ifjúság magyar s a tanulóknak hason fele földművelő Es szemeim mintha látnák, hogy mozdul a haraszt
csaladokból szármázik 1 letoseg tekintetében esik megyei 316, éled a mező s minden fűszála e bonnak — mim ha lelke
Skbőítár jaj k kU,ÖmbÖZŐ’ leginkább erQé,yÍ me- V0,aa - hall°™’ erdő“’ llegyen; hogyan zúgja : „elfogy o«l
gy a * n znak. regimentje,“, hogy szaztorku völgy adja tovább : „föl, föl y i-
... . ‘ n.eiív.® * t.ilnulok közlil minden tárgy- tézek, a csatára, a szent szabadság oltalmára.“
»/ Ï ^eléjtelfl fao Í'Amm a°'98°/o’) eleg8éges 193 (°3-17 s mint haragvó tenger emelkedik a nép, mint pusztító
/„), eleg elet, 82 (22.09 / ) láva, öl, zr.z mindenfelé, hogy megvédje honát, megvédte

Érettségi vizsgalatra 37 tanuló állott. Iras beit vizsgalatot tett szabadságát az igaz honpolgár. Ez történelmünk legszebb 
36 tanuló, szóbelire állott 34. Jelesen érett 1 jól 11, egy- lapja. Ex 1848 - 9-.
szerűen 15, 3 hó múlva javító vizsgálatot tehet 6, ismétlésre Állj meg Kiirt e pontnál, pillanatra tedd le vésődet s
utasítottak egy tanulót. Az értesítőt a jövő isk. évi felvétel­
re vonatkozó mindennemű tudnivalók zárják be.

emlékezzél.
A meteor kőről tudjuk, Ünneplő Gyülekezet, — hogy az 

pályafutásában akárhányszor alábukik. Egy-egy meteor, hulló 
csillag az emberi élet is. Fel-feliobban, ténye kigynl, de egv 
pillanata az élet zenitjéből alábukik, mert elenyészik „véssék 
bár márványba a hősök nevét, az évek lemossák azt 
emlékezetet hamar lehinti a feledés jiorával az idő.“

Csak, ki nemzete szivében emelt emléket, annak neve 
A kászon-jakabfalvi kies fürdőn időző közönség, mely- dacol az idővel. ... És ilyen Petőfi Sándor. Nagyságát az

nek nagy része kézdivásárhelyi llgyvéoek, bírák, tanárok, idő csak nőni látja s dicsőségét a századok sem homályositják
kereskedők és ide való polgár családokból áll, idei július el. Érzi, tudja is azt minden igaz magyar. Érezzük, tudjuk
29-én fényesen ünnepelte meg a lánglelkü költő és szabadBághős mi is valamennyien, kik buzdulva a múlton, nagy költőnk fél-
Petőfi Sándor halálának 51. évfordulóját. százados emlékének ünneppel áldozunk. Ki volt hát Petőfi

Az idő is nagyon kedvezett a vasárnapi kirándulóknak s miért iránta a rajongó tisztelet ? Segesvári csatamező, miért
s eune„- tulajdonítható, bogy K.-Vásárhelyről s a szomszédos nem nyitod meg a jeltelen hősök sírjait, miért nem mutatod
csikmegyei községekből nagyszámú közönség rándult fel az meg azt a lánglelkü ifjút, ki legnagyobb boldogsága közepeit
ünnepélyre. A fürdő keleti oldalán az árnyas fenyősorok is igy pengette a hurt : „Ott essem el én, a harc mezején,
egyik sétautján diszes lombsátor emeltetett s abban egy ott tolyou az ifjúi vér ki szivemből, s ha ajkam örömteli vég-
szépen telékesitett oltár, az aznapi ünnepélyes istenilisztelet szava zendül, hadd nyelje el azt az acéli zörej, a trombita
elvégzése céljából. A tábori mise kezdetét hármas pisztoly- hangja, az ágyú dörej s bolt testemen át fújó paripák száguld-
durranás jelezte. Még egy püspöki asszisztenciás mise sem janak a kivívott diadalra, s ott hagyjanak engem összetiporva.“
lehetett papok tekintetében népesebb, mint ezen a Kászon- Ki volt hát Petőfi ? Régi dicsőségünk kiváló lantosa,
fürdőn első alkalommal bemutatott áldozat. A nagyszámú oh, mert „nagy volt hajdan a magyar, nagy volt hatalma,
közönség mintegy átszellemülten s mély megilletődéssel j birtoka ; magyar tenger vizében hunyt el éjszak, kelet s 
hallgatta végig a dr. Ujfalusi József gyulafehérvári kanonok dél hullócsillaga“ — csak hogy rég volt — igy zokog tovább
ur által elzengett misét. j elegikusan. „rég volt, midőn magyar fejekre termett a babér ;

Az isteni tisztelet befejezése után, rövid idővel a „Jár- a képzelet sebes szárnyú sas, elfárad mégis mire oda ér“,
jatok be minden, minden földet“ kezdetű induló s majd a Uly rég elhervadt a babér a magyaroknak homloKán, hazám
„Rákuczi“-nyitány fölzeudülése tudatta az imént áhítatba merült j oly rég voltál te nagy, hogy nagyságod hire csak 
hívekkel, hogy az ünnepély polgári műsora kezdődik. ! talán. Mái' rég nem sírtam, s ¡me most pillámon egy könny

Az emelvény körűi tömörült a fürdői daltársaság s a rezgedez, magyar nép, vájjon hajnalodnak vagy alkonyodnak
zenekar kísérete mellett, szépen zengte el a Kölesei lélek- harmatcseppje ez? „És a költő letérdepel és a költő imád-'
emelő himnuszát, melyet felállva hallgaítuuk végig mindany- kozik : „Hatalmas Isten, népem Istene, de kérni vájjon mit
nyian. is kellene hazámért, melynek annyi a baja? Ezért csak

Ezután a dr. Szilveszter Ferenc ur által szónoki hévvel egy-egy a kérelem, mely igy, mint van nem sok évet lát,
előadott ünnepi megnyitó következett. A délceg termetű ifjú teremtsd egészen újjá a hazát. Hallgass meg engem édes
tanár hatalmas beszédével, mely Petőfi hazafias és harci Istenem“. S a költő imáját meghallgatta Isten, de neki, mint
dalainak találó részleteivel ékeskedett, a közönséget viharos egy második Mózesnek a szabadság honába belépnie nem
taps és éljenzésre ragadta. lehetett

Dr. Szilveszter Ferenc megnyitója ez :
Mélyen tisztelt ünneplő gyülekezet !

A férfin, ki nagy dolgokat miivel, jutalmat, elismerést 
érdemel ; de a ki életét nemzetének áldozá, annak kevés a 
jutalom, kevés az elismerés, azt valami szentebb, valami 
magasztosabb illeti meg. Egy nemzetet tett adósává az ily 
jellem, egy nemzet adózzék hát neki ! „Emlékezet ! Te ösz- 
szetört hajónk egy deszka szála, mit az élet s a sors hul­
láma, ki a tengerpartra vet, jer, hadd bálijuk még egyszer 
az Ő érdemeit !“ Ünneplő Gyülekezet 1 Koszorút tart kezében, 
vérrózsa koszorút a nemzeti géniusz. Hősöknek szánta, kik

KISEBB KÖZLEMÉNYEK
s az

Petőfl-emlékünnep a kászoni fürdőn.

mese

Ki volt hát Petőfi, még most sem tudjátok? Szív és jel­
lem, minőt a földteke keveset hord. Szív, hogy érted lángol­
jon szabadság, mert egyro, egyre csak igy dalol szivéről, 
„kivágom azt s a földbe ültetem — Talán kikel babérja ké­
pében, S koszorúja lesz a bajnokoknak, Kik a szabadságért 
harcolnak.“ Petőfi szive egybeforrt nemzetével s ennek vér­
keringése az ő szivvére volt. Ha sirt, a magyar ö vele könv- 
nyezett, s ha éhezett, fázott, sorsában osztozott. Menjetek, 
ássátok fel azt a nagy temetőt, s mit Petőfi költeményei címen 
ismer a világ.

Minden vers megannyi sirhalom. Ezekben alusznak



szive óriásai az érzelmei, eszének világot rengető gondolatait ! magyar"-1 zengettük el, mintegy ezzel fejezve ki mély meg­
menjetek költsétek lel őket, ezek elmondják, mit tett honáér, batottságnnkat. Nem is részletezve az ezután felköszöntő- 
nagy költőnk. két, melyeket dr. Bánfly Zsigmond, dr. Szacsvay Gyula.

A szó fegyverezel toglalt aj bont szivében minden ma- ügyvedek. Bánd y Vazul tőgyinn. igazgató, Uelley János volt 
gyárnak, belelopta érzelmeit népdalainkba, s ba igaz,.bogy orszggynlési képviselő, dr. Szilveszter Ferenc, Kies Károly 
a nép szava Isten szava, benne teljesedésbe ment. Ő egy tanár arak és mások mondottak az ünnepély szereplőire, a 
maga, népekkel mérkőzött. rendezőségre s a mait évi ünnepély megteremtőjére : Embery

Mennydörgő szavát : „A talpra magyart* — a hármas- Árpád székelyndvarbelyi lögymn. tanár urra, ki jelen nem. 
balom a a négy folyó egyforma lelkesedéssel visszbaugozá. volt az idén s akit erről áti rati lag határoztak értesíteni, azzal 
Oltárkép előtte a haza, mely hogy álljon — kész ledönteni fejezem be e sorokat, hogy az ily ünnepélyek tartása mellett 
szive templomát. Mint lelkesedett, mint lelkesített, ba a a fürdőző közönség a fenyves illatos és ózondus levegője 
hazáról volt szó, menjetek, tanuljátok meg költeményeiből. s a gyógyvizek élvezete közben nem csak megrongált egész­

es ebben, hazájának lángoló szeretetében, prófétai lel- ségét és szervezetét állítja helyre, de szellemi életét is fej - 
kületében — ebben érvényesül egyénisége, domborodik ki leszti, hazafias érzületét hatalmas hullámzásba hozza ! Adja 
jelleme. Isten, hogy ama emlékserleg még évtizedek bosszú során át

O érezte és tettekkel igazolta be : „a haza minden szerepeljen a kászoni fürdőn, s nehogy az érdeklődés hiá- 
elütt* ! nyáltól a sepsiszentgyörgyi székely nemzeti múzeumba ke-

Dr. B. V.De nem folytatom. Érdemeinek méltatása egy ünnepély rüljön.
keretében el nem férhet. S ha mégis ünnepelünk, csak pa- '
rányi részét rójjuk le adónknak, melylyel szellemének s 
magunknak tartozunk, mert a nép,, mely nagyjait gern 
becsüli, az több jövöt nem érdemel. Ünnepeljen, ünnepeljen
hát minden igaz magyar, a helyi fürdői közönség. Hisz tud- — Fini hódolatlal vesszük kegyelmes föpász-
játok a múlt évben togamzott az eszme s öltött testet a gon- torunk ez évi X. az. körlevelét. A jubiláns szent év méltó
dolat, hogy a tőforrást Petőfiről nevezzék el. És méltán. megünneplésével, az evangélium szerint való kér. élet uagy-
bok szenvedőt gyógyított meg már e viz, s adott erőt a szerű gondolatával foglalkozik a jelen körlevél, melynek ő
lankádénak. Ily szellemi forrás Petőfi lángszava is, mely Méltósága annyiszor és oly különféle formában adott kifejezést,
éltetett a múltban, éltet a jelenben s míg magyar szív dobog Az isteni kegyelmekben gazdag szent esztendőnek ránk
e hazában, éltetni is fog, hogy apraja, nagyja e bonnak, nézve Udvöa eredményei nem lehetnek, a nemzeti létnek
Petőfi-lelkesedéssel zengje mindenha: „Árpád apánk, ne óhajtott fellendülése minden vonalon nem remélhető, sőt a
féltsd ősi nemzeted : nem veszhet el, ha eddig el nem veszett ! mindenfelől tornyosuló hajok és veszedelmek elől sincs me-

Eljen a haza!“ nekvés, ha csak az elmék vissza nem térnek a, evangélium
Majd egy ritka szépségű ilju leánykát vezetett a rendezőség világosságához, ha csak nem iszunk mindnyájan amaz éltető

egyik tagja az emelvényre, hatalmas erdei virágcsokorral vízből, mely szent István első apostoli királyunknak erőt
ttintetveki az Alföld eme kecses liliomát; Petőfi „Ledőlt szobor“ *da e szép országnak kér. alkotmányt és művelődést adnia,
cimü allegorikus költeményét adta elő szelíd és érzelemdns A körlevélen átvonuló történelmi reflexiók kézzel toghatólag
hangún, mit a közönség nagy tetszéssel fogadott, éljenzés és igazolják, hogy a magyar nemzeti élet, jólét és dicsőség
tapssal jutalmazott. Ha volna, a ki nem tudná, hogy „ki a csak agy virágzott, ha az éltető forrásba mélyité gyökereit,
és mere van hazája“, megmondjuk, hogy a fürdő egyik ál- viszont az attól való elfordulás időpontjait aszály és pusztu­
landó látogatójának, a közszeretetben álló Szilágyi Samu lás jelzi. Ezért ö Méltósága azt óhajtja, hogy a szent év
bácsinak unokája és a szó legnemesebb értelmében vett szeme lelki áldásaiban, a magyarországi kereszténység nevezetesebb
fénye: Balogh Mariska K. a. tanitónóképezdei növendék pontjain tartandó ünnepségekben legalább lelkileg minden
Debrecenből. magyar katholikns egyesüljön, malaszt-áldásaihan részt ve-

A fürdőn lévő tanuló iljuság Petőfi maradandó szépségű gyen- Így aztán remélhető, hogy habár a hitben tőlünk ide- 
népdalaiból énekelt el néhányat zenekiséret mellett, majd gen honfitársaink el is zárkóznak az ünnepléstől, a hath.
Kiss Győző, Kiss Károly tanár bátor és jó magatartásit egyesülésben rejlő nagy erő hazánk történetében egy bol-
fiacakája ugrott tel az asztalra s harsány hangon deklamálta ¡ dogabb jövőnek képezi biztos alapját. A körlevél utolsó 
el a „Talpra magyar“-!, utána Kiss Irén k. a. (szintén Kiss- része intézkedést tartalmaz Nagy-Boldogasszony, ő Felsége
Károly tanár leánya) és Czirjék Zsuzsika k. a kedves ének- <0. születésnapja és Szt.-István ünnepének megölésére, buz-
duettéjben gyönyörködtünk, melyet taps és közkívánattá is- dit a budapesti kath. kongresszusban való részvételre és a
metélniük kellett. Végül a „Szózat“ eléncklése ntá ', a Rá- papokat a Gyulafehérváron augusztus utolsó napjain tartandó
kóczi-indnló mellett levonultunk a közebédre, mely vidám lelkigyakorlatokra egybehívja. Olvassátok !
és leik s hangulatban, nagy reazvét mellett folyt le a fürdő- - Nteiuer Fülöp székesfehérvári püspök ur aggasz-
épttlet fölötti tágas és nyitott oldalú közteremben. tóan beteg. A magyar katholikns világ egy szívvel és lélek-

Mindenki feszült figyelemmel várta a serlegbeszédet, melyet kel könyörög az ég Urához, hogy „conserve! étim et vivi-
egy kiváló tehetségű illusztris férfi volt tartandó. Akár csak a hl- ficet eum.“ A székesfehérvári ünnepségek a püspök rosszul-
res Széchenyi-lakomán lettünk volna. Ott állt előtte a díszes kivi- *éte miatt elmaradnak.
lein ezüst serleg, melyet a türdüzökuzönség készíttetett a múlt — A kt&thollkuv aagygyülévsel kapcsolatban
évben oly meghagyással, hogy azzal é.venkéut a Petőfi cin- taitandó országos eucharisztikus kongresszus elnökségét Maj-
lékét méltató ünnepi diszbeszéd tartassák. Kitűnő tapintat láth Gusztáv Károly gróf erdélyi püspök arunk elfogadta s
voit a rendezőség részéről, hogy felhasználva az Ujfalusi József ő togja vezetni a kongresszus tanácskozásait,
volt országgyűlési képviselő nr jelenlétét az idén őt igyekezett — Papszert leiéi Mint értesülünk, e hó 10-én
megny érni ezen feladatra, ki által az ünnepély erkölcsi sikere és lesz egyházmegyénk jeles növendéke a német-magyar kol-
k,magasló volta már előre biztosítva voir. A művészi szép beszé- , legiumban, Hirachler József dr. (a „Közművelődés“ Romauusa) 
det nem vagyunk képesek eléggé méltatni. A különben is szerpappá. Aldozópappá valószínűleg október végén szentelik, 
megnyerő szép alakú, nagy tehetségű és kiváló szónoki erő- — Kómái hírek. A Szentatya csütörtökön végezte
vei rendelkező főpap elragadott mindnyájunkat Petőfit méltató negyedik templemlátogatást a bnesu elnyerésére. Persze
dicshimnuszával. Az általános lelkesedés közepeit a beszéd csak a Sz. Péter templomban teheti, a többi számára el
végével, midőn a szónok a szabad a független magyar hazát van zárva. Ugyancsak a mnlt bélen érkezett ismét 250 ame-
eitetve, a serleget magasra emelte, mindnyájan felállottnak, i rikai a híres Joeland érsek vezetése alatt. Rómában készül- 
mmt egy ember s a „Hazádnak rendületlenül légy hive óh j nek Umberto király temetésére. A legutolsó jelentések

KÜLÖNFÉLÉK.

sze.

Közművelődés 3‘2-ik szám256

Cr
i



Közművelődé»32-ik szám 259

nagylelkű ajándékért magam és híveim nevében mélyen énét 
hálámnak adok kifejezést, kérem Istent, hogy b.'i áldásává 
fizessen a nemesszivU jótevőknek. Gelence, 1900. augusztus 
6-áu. Solyom Géza plébános.

— A katholikus lanllók kedvezményes vasúti
jegyei. Számborovszky Rezső nagyváradi római katholikus ta­
nító a katholikus tanítók kedvezményes vasúti jegyei érdekében 
az alább kővetkező indítványt terjesztette be Steinberger Ferenc 
dr. nagyváradi kanonok-elnöknek azon célból, hogy az a 
katholikus tauitók folyó évi augusztusi kongresszusán tárgy al 
Itató legyen : „Az utazás nemcsak az utazó egyedre, hanem 
rendszerint másokra is hasznos. Azonban végig tekintve a 
társadalmi osztályokat, alig találunk tényezőt, a mely tapasz­
talatait jobban értékesíthetné, mint ahogy azt a tanító tanít­
ványaival szemben teheti. Általánosan ismert dolog, hogy 
amit személyesen láttunk, arról nagyobb közvetlenséggel, 
meggyőzőbb erővel, fokozott érdekességgel tudunk beszélni. 
Vájjon ha a tanító oktatását vonzóbbá teheti, nem togják-e

-riut mégis csak a Pantheonba temetik el s nem a turini 
Sopergáha a savogai fejedelmek temetkezési helyére. A sza­
badkőműves lapos szónokias kedvükben avval érveltek, hogy 
hisz a Pantheon ez idő szerint úgyis a Vértanukról nevezett 
az. Szűz temploma (S. Maria ad Martyres), oda . való tehát 
Umberto is. A mi az általános gyászt illeti, az igazat meg­
vallva kevés jelével találkozni Rómában. Itt-ott leng egy olasz 
trikolor, hegyén fettete szalaggal, az utcasarkokon fekete ke­
retes felhíváson láthatók, szinte ennyi az egész. A ki Buda­
pestet látta két év előtt Erzsébet királynő halála alkalmából, 
annak van fogalma egy főváros gyászáról. A római csak 
miniatűr kiadása a pestinek! —Az utóbbi események alkal­
mából módunkban volt látni, mennyire szükséges lenne, 
először is egy nemzetközi keresztény táviró Ügynökség léte­
sítése, hogy a hírekből ne lógjon ki annyiszor a lóláb : má­
sodszor egy kis óvatosság némely katb. hazai lap szerkesztősé­
gében, hogy ne vennének minden liberális kacsát tollastul cső- 
röstUI át. Akárcsak ahirhvdt „MezzoglornoM olvasná az ember 
•olyan szellemben tudósítanak ők is. Mert az olasz liberális 
lapoknak kedvük kerekedését a Sz. Atya részvétnyilatkoza­
tához politikai kombinációkat fűzni, katb. lapjaink is kritika 
nélkül lenyomatják a dolgot, meg nem fontolva, bogy elvi a gyermekek nagyobb figyelemmel hallgatni, ba körülménye- 
kérdésről vau szó, melyben a Vatikánnak engednie nem sebben magyarázhatja például az illető város vagy vidék
szabad. Vájjon hiábavaló volt-e a XIX. század megannyi pápá- nevezetességeit, ügy szólván róla, mint a ki olt volt és látta
jának nehéz Küzdelme, hogy a pápai á"amot megtartsa, hiába- azokat ki merué két9égbe vonni, hogy a gyermekek ily 
való XIII. Leouak huszonketevea fognága, hogy most maid egy , , , ,
szerre lemond jogairól s szögre akasztja elveit. A Vali- módón a tananyagról hűbb kepei alkothatnak maguknak ! 
kánban ismeretlen a bihari pontok komédiája ! Vagy A nepneveles erdekeben tehát a magas kormány helyesen
ésszerű volt az eddig követett eljárás vagy nem ! Ha igen, cselekszik, mikor a tanítóknak utazását megkönnyiti, elöse-
akkor most is az, mert a pápai állam elrablása nem a giti. Ámde mit tapasztalunk ? Azt, hogy az államhatalom az
Csomborügyek zsáueréből való, ba nem akkor a Vatikánban előnyük kiosztásában különbséget tesz tanító és tanitó között
mar regen szakítottak volna vele, mert a ki a roma' viszo- ... , , ,
nyokkal ismerős, tudja, hogy mennyire keserves a Sz. Atya Mert m,6 az allami tamt" mindenkor kap kedvezménye,
helyzete. Ne gondoljunk tehát arra, bogy a Vaticán követ- utazási jegyet, addig a katholikus tanít., csakis csoportos
kezetlen legyen; ott ninesei.ek j>o itikai metaniorpkoaisok. utazásoknál, például gyűlésekre, juthat hozzá; továbbá, mig
A savoyai ház n.eg nem megy Canossába ! Ha rajta múlik, az állami tanitón.ak a kedvezményes jegynél haszna is van,
talán megteszi, mert ama hírhedt szeptember 20-a óta nagyon lllert raindig fé|jegve, tizet_ addig a katholikus tanítónak ki-
is erezhette az Ur büntető kezét; hanem biz ezt a legiarn- : , ... A
borabb optimisták se remélik ; hisz nyílt titok, bogy Italia vetel nelkUl e8esz le^et kel1 Taltan,a 8 az eSesz eltin>'e az’
ügyeit a páholytestvérek intézik, azokra meg senki sem fog- h°gy harmadik osztályú egesz jegygyei a masodiK osztályon
hatja rá, hogy nagylelkllek vág igazságosak lennének ! utazhatik ; de ezt is számukra csupán csoportos utazás ese-
Ennyit a magyar katliolikusok a főleg lapjaink figyelmébe. tén engedélyezik. Az erkölcsi sérelem mellett ezen eljárás

Köszönet iiyilvánitáH. Alulírott a magam és rsánk katholikus tauitókra anyagi veszteséggel is jár. A tanitó
kiveim nevében hálás köszönetét mondok mindazoknak, kik utazásából pedig köztudomásúlag a jövő társadalomnak lesz 
a szentével kegyes adományaikkal szegény egyházközsé- legtöbb haszna, a tanügyi statisztikát ismerve annak képzésé- 
günkuek örökre emlékezetessé tették. A kegyes adományok : beD a iegnagyobb ré8Z mindig a katholikus tanitóknak jutott 
ezek : 2 drb. fehér, 2 drb. veres. 2 drb. fekete, 1 drb. zöld, és jut, épp azéit tiszteletteljesen indítványozom, mondja ki 

végzésileg az országos Katholikus tanítói kongresszus, hogy 
folyamodványt intéz a magas kormányhoz, melyben béri, 
hogy azon utazási élőn) őket, melyeket az állami tanítók 
és családjaik élveznek, a tanitók közti utazási kedv fejlesztése 
s az ebből származó és a jövő társadalom képzésre kiható
megszámlálhatatlan előnyök emelésére------ úgy a katholikus
mint minden nyilvános népiskolában működő tanítóra, tanító­
nőre és azok családjaira is kiterjeszteni szíveskedjék. Ha pedig 
bármi okból a magas kormány ily kedvezményt nem adhatna, 
akkor legalább annyi előnyt nyújtson, hogy a tanitó és családja 
a Ill-ik osztályú egész jegyet a 11. osztályon használhassa s ezt 
ne .sak p .közgyűlésekre, egy nagy csoportnak, de esetröl-esetre 
akár egészségi, akár tanulmányi, akár családi vagy bármely 
más szempontból tett utazásánál minden egyesnek engedé­
lyezze, illetve engedélyeztesse. Az igy megszerkesztett folya­
modványt az országos katholikus tanitói kongresszus hódolat­
teljes feliratban, oly kérelemmel terjeszsze a nagyméltósága 
püspöki karhoz, hogy azt pártoló záradékkal ellátva a ma­
gas minisztériumhoz áttenni méltóztassék.“ Helyes !

1 drb. viola sziuü kazsula minden ho/.zátartozandóval. 2 drb.
selyem Plnvialé stólával. Egy nehéz kék selyem kereszt- 
lobogó, Jézus és Mária szent s/ivének képeivel. Egy nagyon 
díszes kiállítása Monstráucia, 52 cm. Egy nagyon díszes 
meuyezet. (Baldacliiuum.) 4 tűddel. Egy ferettrum, teljesen 
leiszerelve, aljjal együtt. Egy oltár szőnyeg, 'Egy hármas 
szentelt olajtartó, china ezüstből. 4 drb. igen szép oltárpárna. 
8 drb. fagyertyatartó. 3 drb. finom álba, 3 drb. karing. 3 
rend oltár abrosz, 2 drb. miulszteriug. Egy vég oltártakaró 
kelme, és egy vég csipke öltönyök díszítésére. 6 drb. váll­
kendő, 6 drb. korporálé, 6 drb. snbcorporálé, 6 drb. pnri- 
fikátorium. 2 drb. nagyon díszes Kiállítású szentséglógó 
(Velum). 2 drb. cingulus, és több kissebb adomány, az 
isteni tisztelethez. Ezen kegyes adományok a 20-ik század 
kezdetén, a vallásosság hajnalodását jelezik. Isten fizesse ! 
Kidé, 1900 jnlius hó. Kiss Lajos, lelkész.

— Nyilvános köszönet. TktsKurkó G) ala sepsi­
szentgyörgyi kántor ur és kedves felesége a gelencei uj 
templomban felállítandó Jézus szt. Szive szobrára 200 k. Írva : 
kettőszáz koronát voltak kegyesek adományozni. Midőn e
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a z emelendő „Örökiinádág-templom"-» befolyt gyűjtéseit, 
úgyszintén megemlékezik az Oraz. katk. nagygyűlésről. A fit- 

,, . zet úgy tartalmát, mint kiállítását tekintve, maga-magát ajánlja.
Magyarország és a zsidóság Petrassev.cb Géza Az „OrökimádásM Budapest, IV., Váci-utca 46. sz alatt le-

a jeles katUolikug hírlapíró ily cimti nagyszabású munkája- ^et mttgrendelni. Egész évre 3 korona (1 frt őO kr.) Érdek-
nak unmái megjelent a második kiadasa. Irodalmunkban való- lűdőkoek a szerkesztőség készséggel küld mutatványszámot, 
ban ritka jelenség, ha egy tudományos szmvonalon allu mű- . A „Kathollko. Hlvédelmi Folyóirat" július
bői rövid idő alatt u, kiadást kell rendezni, r.z bizonyítja, bavj szama a meg,Zokott érdekes tartalommal megjelent : \
hogy Petrássevtcb müve mily alaposan van megírva. Es tény, jHhileqm és kormánv. - Gyomlálás a történelem kér,¡eben
hogy aki a zsidókérdéssé komolyan es behatóan akar meg- A kilencszázados' jubileum előtt. - Megtértek csarnoka
ismerkedői, bele akar hatolni a zsidó nép .jellemebe. ismerni _ Külföldi Szemle. - Protestáns Szemle. - Krónikás -
akarja történetét, vallását es pszimkiimat, egyszóval egesz lé­
nyégét, aki a maga elrettentő valójában akarja megismerni 
a zsidóság befolyását Magyarország közgazdasági, kulturális 
és társadalmi életére, az olvassa el e könyvet. A második 
kiadás ára is csak 3 korona. Kapható a Szent deliért ka- 
tholikus mliintézet könyvkiadóhivatalában, Budapesten (VII.
Práter utca 44.) nemkülönben minden hazai könyvkereske­
désben.

IRODALOM

Irodalom. — Vegyesek. — Noé bárkája. (Regény.)
* JLegényavatAe cimen az őszszel tiz Ívnyi terjede­

lemben tizenöt elbeszélésem fog megjeleuni. Ez a kötet lesz 
az én első könyvem. Fölkérem mindazokat, akik írói 
kálkodásom és törekvésem iránt ériiek'öduek, rendeljék meg 

könyvemet. A kötet igen díszes kiállításban jelenik 
meg és előfizetési ára 2 korona. Kérem a könyv megren­
delőit, küldjék az előfizetési dijat postautalványon a kü- 

* A social!« kérdés hajdan és most. Irta dr. vetkező eirare : Pakots Józsefnek Budapesten, a „Hazánk"
\erns. II. kötet. A keresztény társadalom programmja. Nagy szerkesztőségében, Vili. Szentkirály-utca 28. Budapest, 1900
8-rét alak 322 lap. Ara flizve 4 korona, kötve 5 korona.
1S99. év őszén a fenti cim alatt megjelent mű első kötetét 
kitüntetéssel fogadta a katholikns világ. A kalb, sajtó is 
nagyon behatóan foglalkozott a rendkívül érdekesen megírt 
müvei, a melyet, mint a nemzetközi isteutagadó socializmus 
elleni fegyvert ajánlották olvasóiknak. A második kötet, mely 
a XIX század fcatnoücizinnsával, a modem állam és annak 
tarthatatlansága, az iskolakérdés és a munkáskérdéssel fog­
lalkozik, szintén igen alaposan és nagy készültséggel van 
Írva. .Szerző igen jól választotta meg a tbémákat, melyekről 
írni hálás dolog, de jól és katholiims szellemben iruí nehéz 
feladat, amelyet azonban dr. Veras remekül oldott meg. A 
mü tartalmiból, mely 20 fejezetre van osztva, közöljük a 
következő érdekesebb fejezetek címeit: A XIX. század és a 
katbolicizmus. A XIX. század modern állama, a kereszténység tani. Megválasztott lauitó az 1. lluosztályt fogja vezetni s
államtana. A modern kor házassági köteléke. Az iskolakérdés. állomását szejilember hó első hetében késedelem nélkül e
Az agrárosztály bajai és azok orvoslása. A munkás védtörvény.
A munkabér égető kérdése. A munkásbiztosiiás. A kisipar 
válsága és rendezése. A jiénz hatalma. A sajtó hatalma. A 
philosemitizmas és antiszemitizmus vagyis a zsidókérdés. A 
legszegényebb osztály és az állam stb. A mü harmadik és 
befejező kötete sajtó alatt vau s f. év szeptember hó elején 
jelenik meg. A könyv kapható a Szent-Gellért katii. müintézet 
köuyvkiadóhivatalában ^Budapest, VII Práter u. 44 ) Az összeg 
előzetes beküldése után a szállítás bérmentes.

mnn-

ezt a

augusztus I. Tisztelettel Pakots József.

Pályázatok.
— Brassóban a hat osztálya r. kath. főelemi fiú­

iskolánál egy évi, havi elöleges részletekben fizetendő 1000 
korona készpénz fizetéssel és 300 korona lakásj-énzzel össze­
kötött tanítói állásra pályázat hirdettetik. Ezen állásra csak
olyan, oklevéllel bíró, r. kath. vallásu tanítók pályázhatnak- 
akik a magyar mellett a német nyelvet is jól beszélik. — A 
szükséges kellékekkel ellátott folyamodást f. évi augusztus. 
25-ig bezárólag, a r. kath. ¡débanla hivatalhoz kell benyuj

kell foglalnia. Brassó, 1900. augusztus 2. A r. kain. iskolaszék
— A yyergyó-ujfalvi mai ostizesi róni. kath. népiskolá­

nál lemondás folytán üresedésbe jött tanítói állásra jiályázat 
hirdettetik. Jövedelem : állami segélyből 660 korona, az is­
kolai magtár jövedelemből 80 korona, 6 hosszú öl lágy 
tűzifa. Az iskola épületben 2 szoba, konyha és kamarával 
ellátott csinos lakás, kertilletmény ée szükséges gazdasági 
melléképületek. Kötelesség: a kijelölendő iskolás lia és 

, . . . ... . .. ... . , leánygyermekek önálló tanítása. Csak okleveles tanítók pá-
Az ok a 31 p onjvtár IX-ik evlolyamanak lyázhatnak s e célból kellően felszerelt kérelmüket lolyó évi

jnlms-aügasztnsi füzete niegje ént. A kétíves tartalmas tüzet augusztus 2ü-ig az iskolaszék elnökségéhez küldjék. Azállo-
mindeubeu megtelel a valíala reg. ,o htroevenek. A jelen más évi október i.én elfoglalandó. Gyó-Ujfalu, 1900. ju-
tüzet közli Herchenbach -Pelikán Szent Cecília c.mtt törte- lius 29. Molnár János,
neti regenyet negyedlel íven. A további két íven folytatja a plébános, iskszéki elnök.
Népies Egyháztürtenelen. belejezö kötetét, a Magyar Egy- — A yyzryyó-alfalvi tóm. kath. elemi leányiskolánál
biztörténelmet. A befejező máslél iv Mozaik címmel érdekes a tanítónői állomás megüresedvén, arra az iskolaszék pályázatot
olvasnivalót hoz, a mely mindenkit érdekel. Az ügyesen , hirdet. Ezen állomás évi járandósága : 1. Az iskola jiéuzti- 
összeállitott füzet ügy tartalmát, mint kiállítását tekintve, rából elöleges részletekben 694 korona 16 fillér és 40 korona
magamagát ajánlja. Az Oktató Népkönyvtárt Budapest, VII. 
kér., Csömöri-ui 32. sz. alatt lehet megrendelni. Egész évre 
4 korona (2 trt) ; körök, egyesületek beküldött 3 korona el­
lenében is kaphatják. Érdeklődőknek a szerkesztőség kész­
séggel küld mutatványszámot.

lakbér. 2. A község pénztárából lakbérbe szintén 40 korona 
és 96 korona 64 fillér fa és kertilletmény. 3. Két drb 
szarvasmarha és két drb sertés legeltetési jog (becsérteke 9 
k. 20 fillér.) — Kötelessége a kinevezett tauitónöoek a leány­
iskola felsőbb osztályait (3—6) egy tanterembeu üuállóau 

* Az Örök ¡mállás I-sö évfolyamának Julinsi füzete vezetni, az ismétlő iskolásokat pedig a másik két tauitótár-
niegjelent. A két Íves füzet mindenben megfelel jó hirnevének. savai felváltva oktatni. Pályázni óhajtók kellően felszerelt
A jelen tüzet Melkisedek, dr. Csajka Ernő : Hogyan ké- folyamodványaikat az iskolaszékhez címezve augusztus hó 
szítsuk elő a beteget a szentgyónásra és áldozásra, Sjies : 15-éig hozzám küldjék be. A megválasztott tanítónő köteles
A lélek kincse cimü cikkeket tartalmazza, továbbá közli a állomását október hó elsején elfoglalni és a tanítást meg-
római zarándoklat programmját, az Ultáregyestllet folyóügyeit, kezdeni. Gyergyó-Allaln, 1900 jnlius hó 25-én._____
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